Maszyny proste

· Maszyny proste – to przyrządy ułatwiające wykonanie pracy przy działaniu taką samą lub mniejszą siłą, zaliczamy do nich m.in. dźwignię dwustronną i jednostronną, bloki nieruchome i ruchome, kołowrót, równię pochyłą

Dźwignia dwustronna może znajdować się w równowadze, jeżeli wartości sił i długości ramion sił spełniają warunek:
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F1 – wartość siły działającej na pierwsze ramię,

r1 – długość pierwszego ramienia,

F2 – wartość siły działającej na drugie ramię,

r2 – długość drugiego ramienia

Zadania

1. Którą częścią nożyczek należy ciąć gruby materiał, aby go najłatwiej przeciąć ?Dlaczego?
2.  Które zęby wywołują większy nacisk: siekacze czy trzonowe? Dlaczego ? 

3. Czy większy zysk na sile osiągamy, stosując dźwignię jednostronną, czy dwustronną? Uzasadnij odpowiedź.
4. Jaką siłą musisz ścisnąć rączki dziadka do orzechów, aby zgnieść orzech, którego łupina wytrzymuje nacisk 500[N]? Długość dłuższego ramienia wynosi 15[cm], zaś krótszego 3[cm].
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5. Kołowrót ma średnicę walca, na który nawinięty jest 10-centymetrowy sznur. Od osi do rączki kołowrotu jest odległość 50cm. Jaką siłą trzeba działać, aby wyciągnąć ze studni 10l wody?
6. Równowaga maszyn prostych jest zachowana gdy spełniony jest warunek F1*r1=F2*r2 (siła razy ramię). Jaką masę możemy podnieść za pomocą dźwigni dwustronnej jeżeli ramię na jakiej się znajduje wynosi 4 cm, a my działamy siłą 400 N na ramieniu 10 cm? Przyjmij g= 10 m/s2.

7. Podaj 8 przykładów maszyn prostych z życia codziennego.

8. Na krótszym końcu dźwigni dwustronnej zawieszono ciało o ciężarze 200N . Naciskając ręką na dłuższy koniec dźwigni obniżono ją o 20cm wykonując pracę 10J. Jaką siłą naciskano na dłuższy  koniec dźwigni i na jaką wysokość podniesiono ciało?
9. Jaki musi być długi klucz do odkręcania śrub w kole samochodu, jeżeli szerokość śruby wynosi 2cm, a siła dokręcenia śruby w kole  wynosi 4000N, a osoba odkręcająca śruby w kole dysponuje max siłą  200N.
10.   Aby odkręcić śrubę w kole samochodu użyto siły 200N. Jak zmieni się ta siła jeżeli do okręcania kół weźmiemy klucz 4 razy dłuższy /zakładamy     że siłę w obu przypadkach przykładamy na końcu klucza/

	11. W jakiej odległości od punkt podparcia należy umieścić
 masę m2=  3kg aby zrównoważyć siłę F=5N którą przyłożono w 
odległości r1=20 cm od punktu podparcia rysunek poniżej. 

Dźwignia jest podparta dokładnie w środku 
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	12. Podnosząc ciężką skrzynię za pomocą dźwigni dwustronnej wykonano pracę 200J działając na jej dłuższy koniec siłą o wartości 400N. Na jaką wysokość podniesiono skrzynię jeżeli jej ciężar wynosił 2kN
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	13. Aby dźwignia pozostała w równowadze na punkt B należy działać siłą 

a) Fb= Fa   b)  Fb =3Fa  c) Fb =1/3Fa  d)6Fb=2Fa                                                                       
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	14 . Do końców pręta przedstawionego na rysunku przyłożono siły 
 F1 =8N i F2 = 2N. Aby pręt pozostał w równowadze, należy go podeprzeć a) w punkcie A, b) w punkcie B ,c) w punkcie C, d) w punkcie D               
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